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Hoj, ty Štědrý večere, 

ty tajemný svátku, 

cože komu dobrého 

neseš na památku? 

 

Hospodáři štědrovku, 

kravám po výslužce, 

kohoutovi česneku, 

hrachu jeho družce.     

 

Ovocnému stromoví 

od večeře kosti 

a zlatoušky na stěnu  

tomu, kdo se postí. … 
 

Karel Jaromír Erben – Kytice (Štědrý den) 

 

Je naším zvykem zakončovat obvykle školní kroniku nějakou básničkou. V prosincovém 

vydání děláme výjimku a kroniku básní začínáme. Prosinec – tajemný měsíc. Proč se tak 

vlastně jmenuje? Že by lidé ve větší míře než kdy jindy někoho o něco prosili? 



Většina lidí považuje Vánoce za nejkrásnější svátek v roce a není divu. Pro někoho jsou to 

dny velkolepé narozeninové oslavy (narodil se nám přece Ježíšek, lidstva Spasitel), 

některé láká volno s hezkými pohádkami v televizi. Mnozí se těší na naše tradiční vánoční 

dobroty – kapra s bramborovým salátem, cukroví a jiné laskominy. A samozřejmě 

stromeček a pod ním dárky. Nesmíme zapomenout na zpěv koled, setkávání se s rodinou, 

přáteli, jihnutí a dojímání. A najdou se takoví fajnškmekři, kteří si prožijí krásně všechno 

vyřčené, a ještě mnohem více. 

Vánocům předchází období, kterému se říká advent, a jsou jedinci, jež ho vnímají ještě 

silněji než samotné Vánoce. V ten čas se zpívají brzy ráno v kostelích rorátní písně, hezky 

potmě jen při svíčkách. Roráty sahají svou historií až do doby Karla IV. Ano, advent nemusí 

být jen obdobím uhoněnosti, abychom stihli všechno nakoupit, upéci, uklidit. Je to doba 

ztišení se, která vyvrcholí právě o vánočních svátcích. Ty skutečně nezačínají výzdobou                    

v supermarketech na konci listopadu nebo svařákem na trzích. Ty začínají v srdci člověka. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ale konec hloubání a přemýšlení. Prosinec přišel a s ním spousta školních a mimoškolních 

zážitků. Pojďme na ně, ale napřed zhodnotíme prosincové počasí v roce 2023: 

Na počátku měsíce nám krásně, ale opravdu krásně nasněžilo. Je to už nezvyk a vzácnost. 

To bylo něco pro děti a také pro dospělé se srdcem dítěte! A sníh padal a padal. Silničářům, 

údržbářům, řidičům a školníkům nadělal asi vrásky, ale při pohledu na bílou přikrývku ve 

městě mnohý člověk radostí poskakoval. Lidem nerudným a věčně naštvaným nepomůže 

žádné počasí, protože budou vždy nespokojení. 

Škoda, že sníh po pár dnech slezl a děti ho nemohly v odpolední družině využívat venku ke 

svým hrám. Vypadalo to, že Vánoce budou opět na blátě. Nakonec však den před Štědrým 

dnem nasněžilo, světe div se! Pravda, byl to už spíše sníh mokrý a vzhledem k vyšším 

teplotám se rychle změnil v mokrou kaši čvachtající pod nohama. Nevadí však. Aspoň se 

země zavlažila na sušší období. Na všem je třeba najít něco dobrého. 



 

 

 



 

 



Vánoce a advent prostupovaly výukou i tvořením v hodinách výtvarné či pracovní výchovy. 

A nejen to. Prvňáčky a druháčky čekalo povídání o putování Josefa s Marií do Betléma. 

 

Starší žáci 1. stupně vyrazili na Petrov na program o betlémech a prošli se potom 

vyzdobeným centrem Brna. 

 

Třídy I. A a D se vydaly dokonce na výlet mimo Brno. V Náměšti na Hané si děti užily 

programu „Vánoce na zámku“ a vrátily se v pořádku a spokojené. 

 



 

 

 



Třída IV. D tvořila na Latě, pobočce Lužánek - střediska volného času. Zároveň se děti 

dozvěděly, jak se slaví Vánoce ve Švédsku. 

 

 



Jinou lužáneckou pobočku, a to Lysku, prozkoumala třída V. A, kde na ně čekalo zdobení 

lžiček, výroba vánočních odzdob, odlévání cínu a „věštění“, a dokonce i pečení minivánoček. 

 

 



Páťáci se učili v Technickém muzeu tavit a odlévat, což byla pro děti činnost nezvyklá        

a jistě přitažlivá. Děkujeme Mgr. Silvě Homolkové za zásobu fotografií, z nichž vybíráme: 

 

 



Na den 5. prosince se těšily snad všechny děti. Bodejť, když chodil Mikuláš s anděly              

a čerty. U nás rovnou chodili Mikuláši dva, aby všechny třídy na první stupni zvládli včas 

obejít. Ten den není dobré čekat od dětí velké výkony, a zejména pozornost při výuce. 

Jsou tak rozdováděné, že si všichni oddychnou, až se rozejdou domů bez úhony na zdraví. 

Letos připadla mikulášská funkce s družinou třídě XI. D. Je to pro žáky čest a hrdost, ale 

rovněž čistá radost, přece jen jsou i deváťáci stále trochu dětmi. Tak jim to přejeme. 

 

 



 

 



Moc se nám líbí, jak mnozí třídní pedagogové berou svoji třídu jako opravdu svoji a třeba 

na Mikuláše jim chystali překvapení, pekli perníčky, vyrobili drobné dárečky či nakoupili 

malé sladkosti. Někdo to pojal adventně, čili na každý den maličké překvapení. Např. 

v jedné třídě nacházeli žáci i příjemné vzkazy typu: „Dnes nezkouším.“ nebo „Dnes domácí 

úlohy nebudou.“ …  Věříme, že toto bude jednou z věcí, na které budou děti v dospělosti 

ve spojitosti se školou vzpomínat… děkujeme vám, obětavé a laskavé paní učitelky. 

 

 

Žáky na prvním stupni čekaly i výukové aktivity nevánočního charakteru. Například 

tradiční návštěva Knihovny Jiřího Mahena (programy Šňůrka plná písmenek, Prstem po 

mapě, Návštěva u dinosaurů, Strašidla v pověstech – vše druhé ročníky). 

Samozřejmě se hojně bruslilo, když byly tak výhodné podmínky, a to nejen na prvním 

stupni… 

 



 

 

Páťáci si díky Hvězdnému cirkusu zaletěli na Hvězdárně a planetáriu Brno do minulosti. 

Věděli jste, že v atomech lidských těl je uchována celá historie vesmíru? Všechny atomy, 

od železa v naší krvi, přes vápník v našich kostech, až po kyslík, který dýcháme, pocházejí 

ze vzdálených svítících bodů na nebi. 

 



Ve velké tělocvičně před Vánocemi proběhl turnaj ve vybíjené pro 3., 4. a 5. ročníky              

a sportovní den pro 1. a 2. ročníky. Všichni prvňáčci a druháčci se postupně prostřídali 

v oblíbené opičí dráze: přelézali žebřiny, běhali po lavičce, překonávali švédskou bednu… 

Děkujeme paní učitelce Mgr. Janě Veselé za přípravu této sportovní aktivity. 

 

 



 

 



Letošní vyhlášení a ocenění nejlepších sběračů kaštanů proběhlo výjimečně až v poslední 

měsíci tohoto kalendářního roku. Jistě vás výsledky zajímají. Zde jsou: 

Pořadí tříd (uvádíme první šest míst): 

1. místo: III. C – 567 kg  4. místo: V. D – 274 kg 

2. místo: V. C – 474 kg  5. místo: II. D – 225 kg 

3. místo: IV. D – 451 kg  6. místo: II. C – 218 kg 

 

Pořadí jednotlivců: 

1. místo: Veronika Šmídová z V. C – 244 kg 

2. místo: Jonáš Lípa ze IV. D – 215 kg 

3. místo: Nina Salamonová ze IV. D – 198 kg 

4. místo: Sabina Volná z V. D – 197 kg 

5. místo: Lily Řehová ze III. C – 135 kg 

6. místo: Adriana Chromková z III. C a Barbora Matysová z V. C – každá 125 kg 

 

Celkově se nasbíralo 2.945 kg kaštanů. Zvěř v lesích měla jistě radost. A děti z drobných 

odměn také. Děkujeme dětem a rodičům za sběr a pomoc s nesením či vezením do školy. 

 

 



Také ve školní družince se toho v prosinci dělo více. Kromě obvyklých návštěv solné 

jeskyně, pravidelného pobytu venku (co počasí dovolí) se konalo mikulášské odpoledne. Děti 

navštěvující vlastivědný kroužek měly možnost s panem vychovatelem Alešem Ondráčkem 

navštívit „Vánoční Brno“. 

Na Moravském náměstí si probrali opevnění města Brna a místo, kudy Švédové prorazili. 

Další zastávka byla u kostela sv. Jakuba a známého andělíčka vystrkujícího svůj zadeček 

na kolemjdoucí. Na „Svoboďáku“ děti pátraly po půdorysu již nestojícího kostela.                 

U Minoritů v kostele sv. Jana Křtitele a Jana Evangelisty (neboli u sv. Janů) omrkly 

historické fresky. A potom je čekal modelový svět s vláčky a autodráhou. Po hraní 

následovala kapucínská hrobka pod kostelem Nalezení svatého Kříže. V letech 1656 až 

1784 sloužila k pohřbívání bratří a dobrodinců řádu. Díky promyšlenému systému ventilace 

zůstávala krypta po staletí odvětrávaná, díky čemuž došlo k přirozené mumifikaci těl 

zemřelých. Místo posledního odpočinku zde našlo více než 200 lidí, kapucínů a dobrodinců.              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Po tolika prožitcích vyhládne, a tak se členové vlastivědného kroužku vydali se svým 

vedoucím Aldou na oběd do restaurace Živá voda (L´Eau Vive), kterou provozují Pracující 

misionářky Neposkvrněné Panny Marie z misionářské rodiny Donum Dei. Jejich jídla jsou 

připravována s láskou a za přijatelné ceny. Jedná se o neziskovou restauraci, kde se kromě 

češtiny domluvíte také francouzsky, italsky, španělsky a anglicky. Sestřičky, které jídlo 

připravují a obsluhují hosty, pocházejí z Vietnamu, Burkiny Faso, Konga a ostrova Wallis  

a Futuna ve francouzské Polynésii. 

 



Po obědě se všichni vydali ještě na Špilberk, kde se konaly dětské trhy. Tam prý děti 

snědly půl kila cukrové vaty a cestou domů si pochutnaly rovněž na oblíbeném trdelníku. 

Myslíme si, že si děti den skutečně hezky užily a jejich rodiče to uvítali také. 

 

 

 



V keramickém kroužku pod vedením paní vychovatelky Vendulky Jebáčkové se rovněž pilně 

tvořilo. Věříme, že i rodičům udělaly výtvory jejich dětí velikou radost. 

 

 



 

 

A nesmíme zapomenout na vánoční výstavu školní družinky v prostorách přízemí školy. Naši 

vychovatelé vytvořili každý vlastní výzdobu zaměřenou na Vánoce slavené v jiných zemích. 

Děkujeme jim za čas a energii na to vynaloženou. Měli to skutečně moc pěkné. 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

A na závěr ještě ukázka vánoční kozy z dílny oddělení pana vychovatele Jirky Kozla               

a „jeho“ dětí. Výstavu nafotil Bc. Aleš Ondráček, náš druhý pan vychovatel. 

 



Naše malé hudební těleso, Sboreček vedený Mgr. et Mgr. Ladou Pitrovou a Mgr. Kateřinou 

Vrbackou, byl předvést své pěvecké umění i na vystoupení na Zelném trhu. Vedení školy je 

přišlo podpořit a zatleskat jim. 

 

 

 



Kromě tohoto vystoupení zahájily děti svým zpěvem i zmíněnou vánoční výstavu školní 

družiny v prostorách školy. Ještě měly jet do Domova pokojného stáří na Kamennou, kde 

se na ně těšili babičky a dědečci, ale ze zdravotních důvodů byl koncert pro staroušky 

přeložen až na období po Novém roce. O Sborečku tudíž, věříme, brzy zase uslyšíte. 

 



A když jsme zmínili téma hudby a zpěvu, můžeme připsat, že naši školu navštívila po roce 

Réva, jejíž členové se věnují cimbálové muzice a jejímu šíření i mezi dětskou populací. 

Dnešní děti a zejména mládež poslouchají obvykle jiné žánry, věříme však, že si některé 

děti dokáží oblíbit i kombinaci klasických hudebních nástrojů – cimbálu, houslí, kontrabasu, 

klarinetu a saxofonu. 

 
 

Nejen v jednotlivých třídách, ale i v jednotlivých odděleních školní družiny se konaly 

vánoční besídky. Děti si rozdávaly mezi sebou drobné dárečky, ochutnávaly přinesené 

cukroví, zpívaly koledy, dívaly se na pohádku, hrály si, a navíc se prvostupňové třídy sešly 

v malé tělocvičně, aby si žáci poslechli Sboreček a přidali se ke společnému zpívání. 

Dnes se snad do školy těšil každý… 

 

 



Ani druhostupňoví žáci nepřišli v prosinci zkrátka. Na mnohé čekaly výlety, různé 

olympiády a soutěže. Však čtěte dále… 

Třídy VI. A a C se v doprovodu svých třídních učitelek Mgr. Ivany Kováčové a Mgr. Lucie 

Valové vypravily do adventní Olomouce. Pedagogický dozor doplnila Mgr. Eva Čechová 

s Mgr. Hankou Hamplovou. Zkušeným průvodcem jím byl Ing. Tomáš Kryl. Jeho program 

nesl hezký název Olomouc vánoční aneb Pátrání po Ježíškovi. 

Žáci se seznámili s historií Olomouce a jejími památkami (domy, paláce, kostely, chrámy, 

sloupy) skrz vánoční příběh, přes příběh Božího narození. Zjistili, kde lze narazit na          

sv. Barboru, sv. Mikuláše, Sedm čertů, Zlatého anděla, nebo betlémskou hvězdu. Poznávali 

původ a význam vánočních zvyků, tradic a symbolů. Dozvěděli se, jak dlouhé jsou vlastně 

Vánoce nebo co jsou to roráty. 

I přes velmi chladné počasí se výlet povedl a výklad pana Kryla mnohé zaujal. 

 

 



 

 

Jako cílovou stanici výletu si třída VIII. C zvolila hlavní město Rakouska. Mgr. Sylva 

Tůnová objednala dokonce jedno přespání, aby si její svěřenci užili Vídeň dosyta. 

S dohledem vypomohla také paní učitelka Mgr. Lenka Veselá. 



 

 

 



Také žáci tříd IX. B a D si vychutnali adventní Vídeň. Jeli však jen na jeden den s paní 

učitelkou Mgr. Veronikou Strašákovou, Mgr. Beátou Konečnou. Vypomohla vyučující 

německého jazyka Mgr. Vladimíra Knytlová s PhDr. Jolanou Kubíkovou, která výlet 

naplánovala a zrealizovala. Ta nám o celém dni řekla bližší zajímavosti: 

Den jsme začali ve Vojensko-historickém muzeum, které ideálně doplnilo probíranou látku 

z hodin dějepisu. Pak jsme si zamlsali na vánočním trhu u zámku Belvedere – letního sídla 

Evžena Savojského, velkého vítěze nad Turky. Poté jsme pokračovali autobusem do 

centrální části Vídně a prošli se areálem Hofburgu. Zde byla možnost nahlédnout do 

Slavnostního sálu Rakouské národní knihovny, nádherné ukázky baroka se sbírkou více než 

200 tisíců svazků knih. Čekal nás i Augustiniánský kostel (zde své „ano“ řekla císaři i známá 

Sisi), areál lipicánů, viděli jsme i hrobku Habsburků, chrám sv. Štěpána… Výlet jsme 

zakončili na centrálním vánočním trhu před Vídeňskou radnicí, odkud jsme odjížděli do 

Brna. Výlet splnil očekávání – hodně jsme viděli a dozvěděli se, také jsme ochutnali místní 

dobroty a nadýchali se vánoční atmosféry ve skvostně nazdobeném hlavním městě 

Rakouska. 

 

 



 

Třída VII. B měla možnost užít si chvíle pod hvězdnou oblohou. Program Vesmírné oázy 

v tzv. provedení 3D na Hvězdárně a planetáriu Brno zavedl žáky do kosmického prostoru 

– do hlubokých měsíčních kráterů, do výhně v blízkosti 

planety Venuše, na pouště marsovských planin i na 

zamrzlých družicích Jupiteru a Saturnu. 

 

 

 



Na 2. stupni se rovněž sportovalo. Kromě běžných vyučovacích hodin tělesné výchovy 

zpestřené o již zmiňované venkovní bruslení (třídy VIII. B a C), se konal dívčí turnaj 

v přehazované. 

V den svatého Mikuláše se konal přebor města Brna základních škol ve šplhu na 4,5 m tyči 

s přírazem. Naši „Boudu“, jak by řekli prvorepublikoví studenti, reprezentoval postoupivší 

žák Ondřej Štrouf z IX. C. Ačkoliv Ondra skončil s bramborovou medailí, přesto je třeba 

ho velmi pochválit a zmínit jeho výkon. Tak schválně, jak dlouho by trvalo vám, čtenářům 

školní kroniky, vylézt až nahoru? Ondra to zvládl za 2,68 vteřin! Úchvatné a obdivuhodné! 

 



Sice to není v pravém slova smyslu sportování, ale o pořádný pohyb se také jedná. Třída 

VII. A se krásně vyřádila v JumpParku (trampolinovém centru), kam své žáky vzal třídní 

učitel Mgr. Lukáš Šnajdr s asistentkou pedagoga Veronikou Bučkovou. 

 

 



A ještě je třeba zmínit znalosti krajské kolo soutěže Hledáme nejlepšího Mladého 

chemika ČR, která proběhla na Střední průmyslové škole chemické na Vranovské, s níž 

spolupracujeme v průběhu celého školního roku. S paní učitelkou Mgr. Beátou Konečnou 

vyrazili Sandra Bergmannová, Eva Kultová a Vojtěch Tichý. Všichni z třídy IX. D. 

Nejlépe se dařilo Sandře, ta získala dokonce 3. místo. Vojta skončil na 8. místě a Evička 

na 16. příčce, což vůbec není špatný výkon. Naopak, všichni tři postupují do regionálního 

finále, které se uskuteční v březnu. Blahopřejeme a budeme držet palce. 

 

Blížíme se k závěru prosincového čísla naší školní kroniky. Děkujeme všem, kdo se snažili 

o udržování dobrého klimatu ve škole, ať už jste velcí či malí. Děkujeme za všechny vlídné 

úsměvy v tomto kalendářním roce, za všechny dobrosrdečné skutky, o kterých jste třeba 

ani nemluvili, ale vykonali jste je. Děkujeme za trpělivost, nadhled a smysl pro humor. 



A myslíme i na ty, kteří naše řady úplně či dočasně opustili. Jsme rádi, když se přijdou do 

školy podívat a podělit se třeba o jiné radosti či starosti. Vždy vás rádi uvidíme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



A i když jsme na první stránce psali, že kroniku verši začínáme, přece jen ji nakonec 

vtipnou básničkou ukončíme. Její autorkou je Josefína Minaříková ze IV. D. 

 

 

 

 


